

# 外国领导人和国际组织负责人致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平 祝贺中国人民喜迎龙年新春

新华社北京2月9日电 近日,许多国家领导人和国际组织负责人纷纷致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平,祝贺中国人民喜迎龙年新春。

印尼总统佐科代表印尼人民向习近平主席致以诚挚祝贺和良好祝愿,祝愿兄弟般的中国繁荣进步。相信两国关系将更加强劲,继续打造互利共赢的伙伴关系。

白俄罗斯总统卢卡申科祝愿友好的中国人民和平顺遂,表示中国为维护国际公平正义发挥日益重要作用。2024年是中华人民共和国成立75周年,白俄罗斯愿同中方增进互信,拓展务实合作,丰富人文交流。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示,古老的春节体现了中国对人与自然和谐共生的充分尊重。中国人民真诚、善良、热情的传统美德在历久弥新的民族精神中不断升华。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,相信中国必将在通往繁荣强盛的康庄大道上取得辉煌成就。期待双方合作水平提升至新高度,打造哈中关系下一个“黄金三十年”,为两国人民创造更加光明的未来。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,过去一年,中国成功践行习近平主席为中国人民谋福祉要求,相信随着习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议进一步推进,中国将在国际舞台上取得更加瞩目的成就。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示,祝愿友好的中国人民和平、安宁、进步、繁荣。很高兴看到中国在可持续发展

道路上稳步前进,国际地位和影响不断提升。相信塔中合作将取得更多显著成果。

土库曼斯坦总统谢·别尔德穆哈梅多夫,民族领袖、人民委员会主席库·别尔德穆哈梅多夫向习近平主席和全体友好的中国人民致以最诚挚的祝贺,祝愿全体中国人民身体健康、幸福安康。深信土中合作将持续成功推进,造福两国人民。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示,美好的春节洋溢着幸福与祥和气息,促进友谊、和谐与团结。相信在新的一年里,乌中关系将迈向更高水平,不断释放合作潜力。

叙利亚总统巴沙尔表示,联结叙中的古丝绸之路展现了中国灿烂文化和悠久历史底蕴。叙中友好交往史和两国人民共同秉持的价值观念已成为双方牢固的纽带。愿共同开辟叙中合作广阔前景,造福两国人民。

沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德,阿联酋总统穆罕默德和卡塔尔埃米尔塔米姆分别向习近平主席致以最诚挚的祝贺和最美好的祝愿,祝友好的中国不断发展、进步。

突尼斯总统赛义德向习近平主席致以龙年诚挚祝贺和良好祝愿,表示愿同中方一道努力,共同庆祝中建交60周年,推动落实两国各领域合作,造福两国人民。

塞内加尔总统萨勒祝愿中国人民幸福安康,表示塞中高质量友好关系持续推进。塞方将一如既往地奉行一个中国原则。

赞比亚总统希奇莱马表示,祝愿中国繁荣昌盛、人民幸福。赞方

愿同中方密切合作,共庆中建交60周年,巩固中全天候友谊,推动中全面战略合作伙伴关系取得更大发展。

加纳总统阿库福-阿多表示,希望新的一年为加中两国人民带来更多成功和繁荣,期待加强两国友好合作纽带,推动建设一个公正的世界。

中非总统图瓦德拉在总统府隆重举办中国农历新春招待会,表示在习近平主席英明领导下,中国式现代化取得新的伟大成就,为世界带来新机遇,为大力发展中国家带来新希望,为中非人民实现“中非梦”提供强大助力,中非愿同中方高质量共建命运共同体。

塞舌尔总统拉姆卡拉旺祝愿龙年为伟大的中国带来欢乐、繁荣和成功,表示中国取得前所未有的发展成就,塞方高度珍视同中方的传统友谊,坚定不移奉行一个中国政策,支持中国和平统一,愿不断深化塞中友好。

塞尔维亚总统武契奇表示,祝愿友好的中国人民吉祥如意、幸福安康、诸事顺遂。塞中全面战略合作关系牢不可破,两国人民“铁杆友谊”深厚。相信龙年的中国将以力量、智慧和创新能力继续全面开拓进取,早日实现中国梦。

匈牙利总统诺瓦克表示,匈牙利将继续积极参与共建“一带一路”及中国-中东欧国家合作,推动欧中关系发展,相信匈中全面战略合作伙伴关系将继续蓬勃发展。

克罗地亚总统米拉诺维奇表示,祝愿友好的中国人民身体健康、生活幸福,祝愿中国繁荣昌盛。相信双方

将继续致力于深化两国关系,共同应对日益复杂的全球挑战。

保加利亚总统拉德夫祝愿中国人民龙年平安,吉祥如意。保方高度重视并将同中方一道,持续发展并深化保中战略伙伴关系。

塞浦路斯总统赫里斯托祖利季斯表示,祝愿友好的中国人民幸福安康、繁荣昌盛。塞中友谊根基牢固、历久弥坚,各领域合作蓬勃发展。塞方重申坚持一个中国政策,始终坚定支持欧中关系发展。

墨西哥总统洛佩斯专门录制视频祝福中国农历新年,向习近平主席致以诚挚问候和衷心祝福,祝愿兄弟般的中国人民龙年享有繁荣、健康、和平和幸福。

斯里兰卡总理古纳瓦德纳表示,过去一年,中国战胜各种风险挑战,取得巨大成就,社会安宁祥和,人民生活富足,国际影响力不断提升。斯方坚信斯中友好关系将继续深化发展,为两国人民带来更多福祉。

所罗门群岛总理索加瓦雷表示,习近平主席的远见卓识和非凡领导不仅使中国人民受益,也为当前动荡不安的世界注入信心和希望,指明前进方向。所方积极参与构建人类命运共同体,将继续恪守一个中国原则。

联合国秘书长古特雷斯发布春节视频致辞,祝贺中国农历新年首次登上联合国节日日历,表示龙象征着活力、智慧、守护、吉运,正是人类应对全球挑战所需要的特质。感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球进步的坚定支持,愿同中方携手实现可持续、公正与和平的未来。

## 演员许佳琪古城墙上献舞推荐家乡新玩法 临海,不只有糯叽叽



许佳琪在临海古城墙上跳舞。

拍友 尹思然 摄

### 我为家乡代言

本报讯(记者 全晨)巍巍古城墙上,一曲《西楼别序》悠扬,临海姑娘许佳琪穿着一身旗袍、举着一把油纸伞,跳着旗袍舞,生动演绎临海古韵。“临海是我的家乡,欢迎大家来我的家乡走一走看一看。”许佳琪是中国内地流行乐女歌手、舞者、影视演员,面对镜头,她热情地推荐着家乡新玩法,“台州府城墙是必打卡的点位,这座江南长城屹立了1600多年,隽刻的都是历史,站上城墙你会感受到家国的分量。”

曼妙的舞姿舞出古城的底蕴,也彰显着临海青年的蓬勃朝气。许佳琪出生于临海,成长于临海,性格里也带着府城的特质,她怀着对舞台的梦想,从小学习芭蕾舞,也把“千年台州府 满街

文化人”的谦和、大气带到了舞台上,多年逐梦从未停下前行的脚步,正是临海新青年敢闯敢拼追逐梦想的缩影。

下城墙,步入紫阳街,许佳琪看着当地实施“百年老店恢复行动”后,许多非遗项目、传统手艺重回大众视野,感慨万千:“紫阳街,几乎占据了我整个童年。这里有宋代遗风和明清格局的建筑,还有阿公阿婆们的纯朴生活,都是旧时光的印记。”

“这里还是新荣记的老家,有好多好吃的糯叽叽,满足你的味蕾。”临海是中华小吃之都,在各大社交平台上,许佳琪也和家乡临海深度绑定,分享了麦油脂的地道吃法,还用临海话拜年。



扫一扫 听许佳琪推荐家乡新玩法

### 寻龙诀

## 螭龙纹铜香炉

这件螭龙纹铜香炉,是金华市博物馆收藏宋代仿古风尚的典型代表之一。香炉通高14.5厘米,耳高2.8厘米。炉呈椭圆形,折沿、直颈、溜肩、鼓腹下承四足。一对立耳对称置于折沿上,腹部置四条竖线凸棱。立耳饰草叶纹,颈部上下各饰一道弦纹,弦纹之间通体饰菱形纹,菱形纹内满饰云纹,腹部通体饰雷纹,腹部两侧雷纹以上各饰两条螭龙纹,两螭龙相向而立,颈部交缠,龙首回顾后望。四足与腹部交接处饰兽面纹。

规整的炉身制式及满身的云、雷纹颇具商周遗风,象征宋代士大夫阶层对礼制文化的推崇与向往。此时的龙纹,已摆脱了前期兽状的形态,身形变得更为矫健修长,细长的蛇形开始成为主流,以此夯实了龙纹



的世俗形态。(本报记者 沈超 通讯员 许倩整理)

## 羽人竞渡纹铜钺

战国·羽人竞渡纹铜钺,国家一级文物,是宁波博物院“镇馆之宝”之一。1976年出土于宁波市鄞县(今鄞州)云龙镇甲村石岙山。正面通体施纹饰,反面为素面。正面上方为两条相向的龙,前肢弯曲,尾向内卷,昂首向天;下方以边框底线表示狭长的轻舟,上坐四人,头戴羽冠,双手持桨,作奋力划船状,勾画出一幅“以船为车、以楫为马”的江南水上生活的生动图景,并传递出百越民族的鸟类崇拜、龙蛇图腾及水上竞渡等历史文化信息。

据专家判断,这件铜钺是中国目前出土文物中,最早出现“羽人竞渡纹”的文物,此铜钺不仅证明了2000多年前先民就掌握了划船的技能,



也可能是最早记录世界划桨水上运动的重要器物。(本报记者 王波 共享联盟·鄞州徐庭娟 整理)

## 蟠龙纹青铜盘

温岭市博物馆的“镇馆之宝”——商代蟠龙纹青铜盘,是一件国宝级文物。盘高22.5厘米,口径61.5厘米,重26.5公斤。体型硕大,纹饰富丽,气魄非凡,被誉为“圆盘之王”。一条以高浮雕技法铸出的立体蟠龙自盘心挺然而出,龙首高昂,似要腾跃而起。龙身呈顺时针盘绕,饰菱形纹、三角纹,凹凸有致,疏密得宜。头竖角,作上下大小瓶形体,龙眼似“臣”字形,双目圆睁,形象细腻生动。此盘也是目前唯一一件在盘心以高浮雕铸出龙首的商代铜盘。



(见习记者 张熙锦 本报记者 赵静 整理)

### 一大波龙主题文旅活动来袭

## 龙年,来龙游寻龙



本报记者(右)与游客一起打卡龙游县龙洲公园百龙壁。

拍友 吴森邦 摄

用手机零件组装的机械龙等,格外吸引眼球。

“这些作品以前只能在视频里看到,现在就真实展示在我们身边,可以近距离观察到更多细节,感觉非常震撼。”来自上海的游客蔡静不时拿出手机拍摄,定格自己喜爱的作品,“为了更好地与游客进行互动,春节期间,数

位手工达人还会来到现场开展教学、创作、签署等活动。”“咔工造物策展人张驰补充道。

“除了年轻人喜欢的达人作品展,龙游还推出舞龙巡演、南门有戏、万人写龙字等融合年俗年礼、非遗传承、文艺赋美的文旅活动,邀游客一起花式过新春。”龙游县文化和广电旅游体育

局相关负责人介绍,此外,龙游放出“龙”游龙游的免费大招,从龙年大年初一开始,邀请全球生肖“龙”和“龙”姓游客来龙游过龙年,享受免费游、免费住、免费吃超大福利,“我们将用连续不断的特色活动,实现文旅‘开门红’,打响甲辰龙年龙游的文旅品牌,推动龙游文旅融合高质量发展。”

### 欢迎逛逛数字化河姆渡遗址

## 在河姆渡,与“阿姆”来场跨越7000年的对话

本报余姚2月9日电(记者 陈醉 共享联盟·余姚 劳超杰)“欢迎来到河姆渡,我是‘阿姆’……”9日,在余姚市河姆渡遗址博物馆入口处的大屏幕上,“新员工”阿姆热情迎客,这是“阿姆”正式“上班”的第二天,就迎来了四五千人的客流量,可把她忙坏了。

就在两个月前,开馆30年的河姆渡遗址博物馆闭馆进行数字化提升改造,2月8日恢复试开放,“阿姆”随之登场。

眼前,“阿姆”方脸、高眉骨,她是以河姆渡遗址出土的人头骨为依据科技复原而成的,尤其声线空旷而悠远,跟游客一问一答对话,娓娓讲述,一下子就把游客带进了“执耒而耕”的史前文明。

从慈溪赶来逛馆的高中学生黄宁乐是“阿姆”的粉丝,



游客正在体验河姆渡遗址博物馆内的数字化设备。

拍友 陈弦 摄

他一直对河姆渡远古文化怀有好奇。“‘阿姆’就是我想象中河姆渡先人的模样。”黄宁乐一脸满意地对记者说。说话间,“哗哗”的海浪声把人流

都引到了一面四五米高的墙体前,这是按1:1比例仿制而成的河姆渡遗址四个文化层的剖面,通过数字加持,如今焕然一新。只见巨大的墙体一改原